

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Viernes 21 de Febrero de 1902

Núm. 735

El que á hierro mata...

Toda la defensa que la prensa ministerial discurre para el Gobierno, al analizar los sucesos de Barcelona, se reduce á decir que cuando el Sr. Sagasta tomó el poder, existía en la capital catalana el problema social que ahora se ha mostrado en tan terrible estallido.

Es verdad. Nadie pretende que sea del 5 de Marzo para acá el problema social, ni siquiera su planteamiento en España, ni siquiera su agravación en Cataluña, ni siquiera sus trances críticos y violentos en Barcelona. Ciertamente que también por lo pasado se puede culpar al Sr. Sagasta que gobernó el 70, el 81, del 85 al 90, del 92 al 95, del 97 al 99, épocas todas en que desde el poder pudo adquirir gloria y adquirir responsabilidades en la formación del problema; o, ciertamente que hay muchos hechos y otras tantas omisiones de la política del Sr. Sagasta, antes de ahora, respecto de Barcelona que son indudablemente factores de la tragedia presente; ciertamente que si los ministeriales quisieran discutir sobre esto, tendrían que callar á los primeros recuerdos que evocáramos; pero no hay que tomarlo tan de lejos para ver con toda evidencia las responsabilidades del Ministerio y concretamente del Sr. Sagasta en los sucesos del día.

El Sr. Sagasta se entregó del poder el 5 de Marzo y en el Mensaje de la Corona, al hablar del problema social, prometió al país, por labios de Jefe del Estado, una ley que regulase las relaciones entre obreros y patronos, con beneficio de ambos y ventaja para la paz pública.

¿Qué ha hecho el Sr. Sagasta desde el 5 de Marzo hasta que puso en labios de S. M. esa promesa, y qué desde que tan solemne ofrecimiento fué formulado? A la lealtad de aquellos defensores del Gobierno á quienes jamás ciega la pasión encomendaríamos gustosos la respuesta, si no temiéramos que más apremiantes ocupaciones les impidiesen dárnosla.

Pero basta el país para contestar á la pregunta. ¿Dónde está esa ley para regular las relaciones entre obreros y patronos? ¡Ah! Suponemos que nadie pretenderá que tomemos en serio los dos proyectos del Sr. González, sobre huelgas el uno y sobre consejos de conciliación el otro, muertos los dos antes de nacer, acogidos por el socialismo como un reto, y por todos unánimemente censurados. Ni creemos tampoco que se considere como instrumento de pacificación social los presupuestos en que se agrava la situación del contribuyente, en que una vez más se favorece á los bajos apetitos de las clases del Estado, y no se da acogida, ni siquiera esperanza, á ninguna de las aspiraciones del país.

En el orden, pues, de las afirmaciones, nada ha hecho el Sr. Sagasta. En el orden de las negaciones ¡cuán grande y cuán evidente es su responsabilidad! En estos once meses de su mando ha llevado por su mano á la hoguera enormes carretadas de leña. No hay agravio que no se haya inferido á la autoridad, no hay respeto que no haya olaidado, no hay disciplina que no haya sido sacrificada á la rebelión.

¿Hechos? Uno por todos basta: recuerde el lector las elecciones últimas de Barcelona, las de diputados á Cortes que decidieron con un motín la rebelión de hoy, y las de concejales que llevaron al antiguo Consejo de Ciento directores y representantes, ó, por lo menos, auxiliares del libertarismo en acción siniestra hoy en las calles de Barcelona.

¿Por qué más?

Comisión provincial

Sesión del 15 de Febrero

En ella se tomaron los siguientes acuerdos:

Abonar sus haberes al practicante D. Francisco Merino Castejón, que ha presentado ya su título profesional.

Dar las gracias en nombre de la Corporación á los señores que han compuesto el tribunal de oposiciones para la provisión de dos plazas de médicos que han de efectuar las guardias en el Hospital de Agudos y publicar el escalfón, dando entrada en él á los dos médicos.

Aprobar dos relaciones de vales que presentan los Directores de los hospitales de Agudos y Crónicos por suministros efectuados durante la segunda quincena de Enero último.

Y, por último, conceder ingreso en la Casa Hospicio á Alejandro Arévalo Peñas, sexagenario y vecino de Pedroche.

Información militar

EN CORDOBA

Se ha dispuesto queden en suspenso los descuentos que se venían practicando á los generales, jefes, y oficiales, y sus asimilados por el importe de los pasajes, en la parte no reglamentaria, facilitados á sus familias al ser repatriados procedentes de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Por telegrama circular se ha dispuesto que los jefes de los cuerpos de esta provincia, á partir de este mes, remitan á Capitanía general los estados de indemnización, con arreglo al formulario que publica la Real orden de 13 del actual.

Se ha concedido pasen á situación de supernumerarios sin sueldo, con residencia en Montilla, D. Santiago y D. Juan Valderrama Martínez, comandante y capitán de artillería, respectivamente.

Por el ministerio de la Guerra, y previo informe de la Junta consultiva, publican los Reales órdenes aclarando otros tantos puntos dudosos de las leyes de 6 del actual y 8 de Enero último.

La primera se refiere á si debe ó no exigirse á los coroneles, para otorgarles los beneficios del artículo 1.º de dicha ley, los dos años de efectividad. Se resuelve que no los son necesarios esos dos años, bastándoles con hallarse en posesión del empleo de coronel.

Y la segunda trata de las edades en que los jefes y oficiales de la escala de reserva que se acogan á la ley de 8 de Enero dejarán de cobrar sus sueldos por Guerra, resolviéndose que dichas edades son las señaladas en el Real decreto de 1883; es decir, con el aumento que la referida disposición establecía.

Servicio de la plaza para el 22 de Febrero.—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, tercer capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

Manchas

LA PUREZA

Vuela alegre la sencilla mariposa, posándose y adornando con su delicado cuerpo las polferomas florecillas de la pradera...

Lubando mioses y aspirando aromas, camina con rumbo incierto, empujada por la brisa que con ella juega...

Sus aterciopeladas y hermosas alas semejan dos caprichosos pensamientos unidos por elegante broche de oro...

Al fin descansa sobre una escondida violeta, que se estremece de placer y abre su cáliz para besarla con su perfume...

Y así se ven unidas en estrecho abrazo la modestia y la inocencia, eternos heraldos de la Primavera que se aproxima.

Atraído por su belleza, persíguela incansable el mozo, hasta que logra apoderarse de su ambicionada prosea.

Pero al tocarla, aquellas lindas alas dejan en sus manos la tenue peluca que las envuelve, perdiendo instantáneamente su hermosura, su fragancia y sus colores...

¡Oh! La sencilla mariposa será siempre la imagen de la pureza!

Cachoyán de Laredo

CONVOCATORIA

Entre los dependientes de Comercio ha circulado una hoja suelta, que dice así:

“Señores dependientes: El desconocimiento de los propósitos que persigue esta Asociación fué objeto á la creación de la misma de diversidad de opiniones, que vinieron á redundar en perjuicio del ingreso de compañeros dignos por todos conceptos de figurar en la ya numerosa lista de asociados, opiniones que quedaron desvirtuadas con el solemne acto de apertura oficial celebrado el 2 del actual.

Las autoridades, presidente de la Cámara Oficial de Comercio, presidente de la Real Económica de Amigos del País, comisiones y una mayoría escogida de jefes de casas comerciales, al honrarnos con su asistencia, pusieron la primera piedra fundamental á la realización de nuestros ideales, y la satisfacción con que todos acogieron mi humilde palabra, falta de retóricos principios pero llena de severo entusiasmo por mi clase y acriollada obediencia hacia nuestros jefes, ha sido nota simpática en beneficio de nosotros por parte de aquellos que antes y después han de juzgar nuestros actos; mas como estos han de ir siempre dirigidos al bien general y como no han de separarse del camino de la sensatez y cordura que cuadra al lema de nuestra Asociación, siéndome necesaria la cooperación de todos para el desarrollo de benéficas y trascendentales ideas, yo invito á los asociados y no asociados, siempre que sean dependientes de comercio, á una reunión que se ha de celebrar en la tarde del domingo 23 del corriente, en el local de la Asociación, á cuyo efecto recibirán la citación previamente.

Espero de todos su puntual asistencia, en atención á los fines que perseguimos; se lo recomiendo á los asociados apoyándose en el artículo 17 de nuestros Estatutos, y á unos y á otros se lo ruega el que es hoy vuestro Presidente.

ORDEN PÚBLICO

En Barcelona

Noticias seguras y positivas que el *Heraldo* recibió ayer tarde de Barcelona, aseguran que el general Bargés ha perdido más tropas; que los huelguistas tuvieron ayer en diferentes encuentros con las tropas, más de veinte muertos, y que se continuaban haciendo prisiones de anarquistas españoles y extranjeros, que no cesan de llegar.

En Manresa

Se ha publicado la ley marcial. La huelga se ha generalizado á las cuencas del Llobregat y del Cardener. El ejército patrulla por las calles armada al brazo.

En Valencia

Ayer tarde pequeños grupos de huelguistas obligaron á cerrar los comercios, y otros recorrieron pacíficamente fábricas y talleres excitando á los operarios á que abandonen sus trabajos.

Está reconcentrada la Guardia civil y se han establecido retenes.

Se prepara un bando advirtiendo al vecindario que desde las cuatro de la tarde serán disueltos por la fuerza los grupos de más de cinco personas.

En Castellón

Se inició ayer el paro general.

Ayer á primera hora un grupo de obreros, que no bajaría de 500, recorrió los talleres y almacenes de naranjas, invitando á todos á dejar el trabajo fuertemente, so pena de impedirlo por la fuerza.

Los obreros de un taller de carpintería que se resistían á dejar el trabajo, fueron agredidos.

Quedó al fin cerrado, como todos los mercados.

Varias parejas de la benemérita recorrían la población dispersando á los grupos, que se rehacían al momento.

En Zaragoza

Se ha encargado del Gobierno civil el coronel de Estado Mayor Sr. Planter, y se ha reconcentrado la guardia civil.

Un grupo de obreros recorría ayer las fábricas excitando á la huelga.

La benemérita, reconcentrada, se ha instalado en la Diputación.

La huelga se propaga y concluirá por ser general.

El general Borrero ha pedido fuerzas al Gobierno para poder atender á las peticiones que le haga el general Bargés, y al mismo tiempo para utilizarlas en Zaragoza, si fuese necesario.

La población permanecía ayer tranquila, confiándose en las dotes de energía del nuevo gobernador.

Spencer y la guerra en Africa

Herbert Spencer ha llegado á los ochenta años gozando del respeto y la admiración universal. El tiempo no pasa en balde, y quizá en esta última época la fama y el prestigio científico de Spencer hayan perdido algún terreno; pero Inglaterra no puede dejar de contarle entre sus grandes hombres.

Pues bien, nadie ha condenado la guerra en el Africa del Sur con juicios tan severos como el del gran filósofo y sociólogo inglés. Un escritor italiano, Giovanni Bovio, censuraba á Spencer porque no levantaba su voz contra la guerra, y Spencer, enfermo en cama desde hace algún tiempo, se ha apresurado á dictar su respuesta para *Il Secolo*, de Milan.

Después de lamentar la injusticia de Bovio, recuerda lo que dijo sobre la guerra en su obra *Varios fragmentos* y sus cartas al diputado anti-imperialista Courtney, al *Morning Leader* y á la revista *The Speaker*.

Y agrega: «Reproduzco aquí el testimonio de mis sentimientos hacia una guerra que ha servido para que la Gran Bretaña quede por todos conceptos desacreditada. Desacreditada en su provisión, puesto que una empresa considerada como cosa fácil é insignificante viene á costar anualmente en hombres y en dinero mucho más de lo que hubiera podido imaginarse, desacreditada en sus condiciones militares, puesto que lleva ya más de doscientos mil soldados disciplinados para rendir á treinta ó cuarenta mil burghers, desacreditada en su honor, puesto que después de negar su codicia del oro y del terreno acaba por apoderarse de ambas cosas; y por último, des-

acreditada moralmente, puesto que ya debe considerarse perdido para siempre su carácter típico; su amor á la libertad y su afán por conservar la independencia de los Estados pequeños.»

Enfermo y octogenario, viendo cómo «las ausis crecen, las esperanzas menguan», Herbert Spencer habla á su patria el lenguaje de la razón y de la verdad. Sus conciudadanos deben oírle y acoger sus palabras como expresión anticipada del juicio de la historia.

GRAN TEATRO

El melodrama en cinco actos *El soldado de San Marcial* y *Juan José*, fueron anoche representados en el coliseo de la calle de la Algría.

Aunque continuaron vacíos los palcos y plateas y los señores eran muy escasos, la entrada fué un lleno en las galerías.

Harto conocidas las obras expresadas, nada hemos de decir de ellas. De su interpretación consignaremos un aplauso para la señora Clrera y otro para el Sr. Avilés.

Por lo que al Sr. Arimengod respecta, sentimos tener que repetir por *enésima* vez que la valentía en los pensamientos, la fuerza al razonar, la convicción no nacen nunca gritando. Un artista podrá conseguir con esto demostrar que tiene buenos pulmones solamente. La flexión en las modulaciones de la voz, el timbre de ésta acomodado á la situación del personaje representado, entran por mucho en el arte.

Hemos de terminar hoy lamentándonos de la incultura que se viene notando en el público desde principios de semana. Al caer el telón los aplausos se confunden con las voces, con los silbidos, con los estrapitosos ruidos de todo género, y esto puede pasar únicamente en una plaza de toros, y no en un sitio donde se rinde culto al arte dramático.

Morsamor.

¡Quién fuera verdugo!

Lo dicho, dicho está. ¡Quién fuera verdugo!

Apuesto doble contra sencillo, que igualmente que yo piensan cuantos hayan leído un suelto que se publicó en *El Imparcial*.

Nada menos que 150.000 francos está dispuesto á entregar un buen señor, residente en Berna, á cuantos verdugos se nieguen á dar el pasaporte para el otro mundo á los que la justicia ponga en sus pecadoras manos.

Eso se llama dar en el clavo, y lo que hasta ahora se ha hecho anatematizando la pena de muerte de mil formas y maneras, dar en la herradura.

¡150.000 francos! ¡Y al 32 por 100 el cambio!

Están de enhorabuena los asesinos y los verdugos, porque no supongo que ninguno de éstos vaya á desperdiciar la bonita ocasión que se les presenta de retirarse á la vida privada y cuando la primera vacante de ejecutor de la justicia que ocurra... «Tortas y migajones, tiros y puñaladas va á ver para conseguir tan sabrosa canongía».

Por lo pronto, y para ver si consigo mejor mis deseos, dada siquiera mi pretensión, dé vucencia, señor ministro de Gracia y Justicia, por presentada mi solicitud, y si logró que me nombren verdugo, cuando pongan un réo en mis manos, digo que lo mate el Tío, pido 150.000 francos. ¡Quiera Dios que aquél día suban los cambios! los cobro y me retiro por el foro cantando bajito y... hagan ustedes el favor de no háderme la competencia.

IMPRESIONES

Escrita por una persona de reconocida responsabilidad, se ha recibido en Madrid una carta de Barcelona, en la que figuran los siguientes párrafos:

"La situación de Barcelona, desde hace bastante tiempo, es escandaloso, y todo lo que ocurre podía preverse y pudo evitarse. Barcelona está como nunca: se roba, se asesina, cuando más esplendoroso luce el sol, y todo queda impune. Se han realizado crímenes inverosímiles por lo audaces y lo cínicos. El juego, la estafa, la falsificación, el escándalo mujeriego, no tiene nombre, y los agentes de la autoridad, convertidos en estatuas, no parece sino que obedecían a consignas especiales.

Ayer 17, los directores de la huelga general dispusieron de Barcelona a su antojo durante cuatro horas y media, deteniendo carros y carruajes, prohibiendo trabajar a criados, carteros y panaderos, expulsando a viva fuerza de los cafés a los concurrentes, deteniendo a cuatro oficiales que iban de uniforme en un coche, impidiendo a los médicos que asistieran a su clientela, y hasta, ¡oh impiedad!, obligando a los enterradores a dejar de ejercer su piadoso oficio.

Procuraron fracturar las cañerías de gas y de agua.

Los tiros son frecuentes, y el Capitán general, hombre enérgico, pero que no quiere aventurarse con tan escasos elementos, lo prepara todo para dar una batalla de seguro resultado.

Don Enrique Bargés quiere cargarse de razón y hará un escarmiento; pero desgraciadamente no alcanzará a los directores de los sediciosos.

En esta capital estuvieron agitadores extranjeros, que el día mismo de estallar la huelga se marcharon con toda tranquilidad.

Además el diputado catalanista Sr. Rusiñol, ha manifestado que la situación de Barcelona, al salir anteayer en el expreso con el doctor Robert, era de extrema gravedad.

Para ir él a la estación tuvo que hacerlo a pie y con revólver en mano, y yendo por calles extraviadas.

El doctor Robert salió para hacer una visita, y no pudo llegar a su casa, y cuando ya se encontraba cerca de la estación, marchando también por calles extraviadas, recordó que no llevaba dinero, y tuvo que entrar en casa de un amigo para pedirlo.

Dice el Sr. Rusiñol que es grave la cuestión de subsistencias, porque empezaban a escasear ayer, y hoy escasearán con más motivo los artículos de primera necesidad.

Considera el Sr. Rusiñol la situación tanto más grave cuanto que, de prolongarse, se podría dar el espectáculo de que fuera a Barcelona una escuadra extranjera; pues los consules empiezan a sentir la natural alarma, por creer que no cuentan con las seguridades necesarias.

Una expedición asesinada

Por una carta fechada en Amboina, en el archipiélago de las Molucas, se ha confirmado la noticia del ataque de los papúes a la expedición francesa de Henri Rouyer. Esa expedición salió de Francia hace dos años en el yate "Salvati", y volvía ya, después de cumplir su misión científica, cuando ocurrió el trágico suceso.

La expedición llegó a principios de Enero al punto que divide los territorios ingleses y holandeses, y vió un grupo de casas a media milla de la costa. Unos veinte papúes salieron en piraguas y los invitaron a acercarse y a entrar en Sileraka. Rouyer desembarcó sin desconfianza, llevando consigo más de sesenta hombres. Llegó la noche, y en vez de volver a bordo, decidió dormir en Sileraka.

A la una, cuando todos descansaban, sonó de pronto un estrépito infernal. Los salvajes papúes, alumbrándose con hachas, acudían a centenares. Con mazas, rompecabezas y lanzas acometían a los expedicionarios, y pronto quedó el campo por suyo. Muchos fueron asesinados mientras dormían. Otros, entre ellos Henri Rouyer, atados a los árboles. Rouyer recibió un mazazo en la cabeza, y al volver de su desvanecimiento, vió a muchos de sus compañeros atados como él y algunos horriblemente mutilados. Cerró los ojos y se fingió muerto. Pero en un instante había visto a Saint Remy cortada la cabeza; Hagenbeck destrozado, abierto el vientre; el suelo lleno de cadáveres... Esperaba la muerte, cuando oyó disparos de fusil y la voz del doctor Forster, su compañero de trabajo, que había quedado a bordo y venía en su socorro con fuerzas de refresco.

Además del barón Vilars, del conde de Saint Remy y de Hagenbeck, murieron 21 hombres y quedaron heridos Rouyer, de Riemer y 31 hombres más. De otro expedicionario, monsieur de Vries, no ha aparecido más que el traje. Rouyer supone que fué devorado por los antropófagos.

Las víctimas de esta expedición, organizada por *La Patrie*, de París, vienen a aumentar la lista interminable de héroes que se sacrifican por el descubrimiento de la tierra.

AGRICOLA

El orujo de aceituna como materia fertilizante

En pocos cultivos se puede sostener la fertilidad del suelo de una manera tan económica como en el olivo; con efecto, el producto utilizado de esta especie arborea es el aceite, que, como sabe todo el que posee algún conocimiento químico, por rudimentario que éste sea, no contiene ningún elemento de los que tienen valor agrícola.

El aceite es sencillamente producto de la sintetización de los elementos del aire y el agua por intermedio de la planta, y por lo tanto, para su formación no es preciso ninguno de los principios nutritivos que se hallan en el suelo; pero esto no quiere decir que el olivo pueda desarrollarse en condiciones económicas sin la adición de abonos, pues si para la formación del producto útil bastan el agua y el ácido carbónico del suelo y del aire, para la constitución de los tejidos del fruto, de las hojas y de las ramillas que las sostienen, son indispensables al nitrógeno, el fósforo y la potasa.

Ahora bien; los compuestos que contienen estos principios fertilizantes que dan como residuo en la extracción de la grasavegetal, y de aquí que, según antes decíamos, pueda sostenerse la fertilidad de un olivar, sabiendo aprovechar de una manera racional los orujos y demás productos secundarios, y de un modo sumamente económico, puesto que estos residuos no tienen apenas valor para otras aplicaciones. El residuo procedente del trata-

miento de los orujos de aceituna por el sulfuro de carbono, industria que se va generalizando mucho en nuestro país, debe igualmente destinarse al objeto indicado, pues aunque tiene algo menor riqueza, en cambio, su precio es ínfimo.

La composición media del orujo de aceituna, según Wolff, es:

Nitrógeno...	0'96 %
Potasa...	0'79 "
Acido fosfórico...	0'25 "

De donde resulta que una tonelada métrica contiene 9.600 kilogramos de nitrógeno, 7.900 de potasa y 2.500 de ácido fosfórico.

Las pocas exigencias del olivo en materias fertilizantes, permitan que cen dos toneladas de orujo por cosecha y por hectárea, se pueda sostener el poder productivo del olivar siempre que se complementa este abono orgánico con 80 a 100 kilogramos de superfosfato para suplir las deficiencias en fósforo que, como puede verse en el anterior análisis, tienen los orujos.

Cuando se emplean los orujos tratados por el sulfato, se deben adicionar cinco toneladas en vez de dos, y los mismos 80 a 100 kilogramos de superfosfato.

El alpechin puede servir para regar los orujos, con lo cual se aumenta su poder fertilizante, especialmente en potasa y nitrógeno.

Si nuestros agricultores supieran o quisieran fijarse en las ventajas que tiene el aprovechamiento de los residuos de fabricación de las industrias en que las primeras materias son vegetales o animales, obtendrían una gran economía en la fertilización de sus campos, pues el detritus de estas industrias puede siempre adquirirse a bajo precio, y a veces, como en el caso que nos ocupa, tiene una composición, al menos en dos de los elementos útiles, sensiblemente igual a la que exige la planta de donde procede.

LA GUITARRA

I

Todos los vendedores del Mercado le conocían.

Con un cenacho en la mano derecha y metida en la faja la izquierda, iba el «señor Luis» a la compra diaria.

Se detenía un rato en los puestos donde acostumbraba a comprar su «niña». Poco era lo que se llevaba a su choza del otro lado de la puerta de Purchena.

—Pa mi solo, con un puñado de alpiste hay de sobra;— decía el «señor Luis», y tenía razón.

Que aquel hombre ni comía apenas, ni apenas vivía.

—Señor Luis, yéveme usté naranja que son mejores que graná;—decía una vendedora rodeada de montones del rico fruto.

—Señor Luis, ¿no me yeva ná de fresco?—agregaba otra un poco más allá, puesta detrás de un mostrador lleno de «pescá», boquerones, «rubio» y sardinas.

Y el viejo movía la cabeza de un lado a otro, sin contestar nada. Seguía su tardó caminar, doblado el cuerpo al peso de los años, de las penas y los recuerdos, sosteniendo a puro trabajo la zamarra, tan vieja como él, casi oculta cabeza y cara por el raído sevillano de alas caídas y pardas.

En poco tiempo estaba hecha la compra, y con ella regresaba a su vivienda. No había cuidado que comprase golosinas, no; lo preciso para mal comer y nada más. ¿Qué diferencia de cuando le esperaba ella cantando en competencia con los canarios de la jaula mientras les ponía cañamones nuevos y hojas frescas! Entonces llegaba él de la compra con todo lo mejor que había encontrado.

—Pa mi niña; que tó se lo mareo. Y agregaba a lo mejor de lo mejor un buen puñado de claveles y de dalias para que los luciera.

Y su niña, Sarito, como la habían bautizado, en los «conciertos», popu-

lares de flamenco, se colgaba al cuello de su papaito, le daba una buena arremetida de besos y apretujones y concolofa casi siempre por decirle con tono mimoso y mirada picareca, en tanto que descansaba de sus abrazos, pero sin quitarle las manos de los hombros:

—El primer cantá de esta noche vá a ser pa mi pare de mi alma.

El «señor Luis», se embobaba entonces y en otras muchas ocasiones, contemplando aquellos ojitos morunos, aquella nariz pequesita de abiertas ventanas y aquella boca adornada con unos «piños», blancos que se asomaban sin cesar por entre el rojo marco de los labios.

¿Qué diferencia! Entonces el señor Luis, a pesar de sus once lustros, iba erguido por la calle, y a pesar de la «mardesía reuma», que le minaba las piernas, andaba con paso firme.

Cuando salía con su hija eran tales su gozo y su vanidad de autor satisfecho de su obra, que parecía ir diciendo a todo el mundo:

—Esta encantadora criatura que todos ustedes «veis», luciendo un hueco vestido de flores, que lleva el pañolito de crespon con el garbo y la guapeza que su madre y su padre la han dado, y sobre todo que luce esa cara de gloriosa; esa criatura a quien todos ustedes «llenan» de piropos y acaricias con la mirada, esa es mi hija. La que traerá al retortero, si quisiera, a medio Almería, porque vuelve loco al más cuerdo cuando salen de su garganta en cascadas de notas vibrantes y llenas, unas veces tristezas parecidas a esas que se sienten al contemplar las monótonas salinas de San Fernando, otras frases impregnadas de sentimiento que traen a la memoria caridosos despreciados muertos al fin con quien los sintió, risotadas que deleitan e infunden nueva vida y que se asemejan al bullicioso cantar de los pájaros al sol naciente...

Todo este confuso germen de ideas y pensamientos llenaba el alma del señor Luis entonces. Ahora el viejo vivía de aquellos recuerdos.

Aislado en su casa, ni nadie se cuidaba de él ni él de nadie ni de nada. Solo un objeto había en la casa que fuera grato a sus ojos y en el que reconcentraba sus atenciones; lo único que Sarito no había desdeñado poco antes de desaparecer de este pícaro mundo: una guitarra con su moña y sus cintas de seda que a Sarito había enseñado a tocar su padre. Flores, canarios y joyas todo desapareció, hasta las arracadas de oro viejo con sus valiosos charones.

Los pájaros porque llegaron a constituir para Sarito su objeto de tortura al modular cadencias, trinos y picados. El Sr. Luis los regaló.

Las flores porque su olor y sus tonos la molestaban en sus continuas horas de fiebre. Y las flores no volvieron a adornar la alta cómoda.

Las arracadas pesaban de tal manera en los pálidos y transparentes lóbulos de las orejas de Sarito, sonrosadas y gorditas en otro tiempo, que el señor Luis se las quitó y las guardó.

La guitarra era lo único que distraía a la «niña».

Cuando la postración de la dolencia se lo permitía, tomaba Sarito la guitarra, que colgaba de junto a la mesa de noche, cargada de frasquillos, tazas y vasos de potingues y manjures, y rasgueaba una malagueña llena de melancólica poesía ó unas sevillanas retozonas y alegres.

El señor Luis, con los ojos muy abiertos y siguiendo con toda su alma el mover de los dedos de Sarito, la miraba y decía muy bajo, pensándolo más bien:

—¡Benditas sean esas manos, que tienen un talento ma grande!...

Sarito le oía, y haciendo un «piano», en el instrumento, murmuraba sonriente:

—Gracia, pare; a usté se lo debo tóo.

En los buenos tiempos de Sarito, cuando la hermosa muchacha estaba en el apogeo de su salud, no había quien la igualase en brio, en voz ni en gusto y arte para cantar.

En cuanto a ser mujer de bien y de-

cente, nadie tenía que decir de ella, en opinión del señor Luis.

No iba con nadie a «juergas», ni a fiestas. A lo más con algún buen amigo de la casa que la quisiera obsequiar no iba a desdeñarlo! Pero siempre la acompañaba el señor Luis.

Sarito se enamoró una vez en su vida, pero la única en que no podía llegar al logro de sus aspiraciones.

Ese anhelo, ese sueño de lo imposible, martillear constante que da cada vez forma más concreta del deseo humano, acabó con ella.

II

El señor Luis andaba como loco por todo Almería.

Dos días de incesante recorrer el camino del Gobierno, del cuartel de la Guardia civil y del Ayuntamiento llevaba el pobre viejo sin poder averiguar si había parecido el ladrón y lo robado.

Al segundo día, y viendo ya tal insistencia y terquedad en inquirir y en preguntar a todos desde el gobernador hasta el último agente, no hicieron caso al señor Luis.

—¡Y todo por una guitarra!

—Si el hecho fuera de más importancia, se pondría más empeño.

Pero el señor Luis estaba como si le hubiesen quitado el alma al robarle aquellos pedazos de madera.

Con la guitarra desaparecía el único recuerdo agradable de «su niña».

¿Qué egoístas eran aquellas gentes! ¿Si ellos lo hubieran sabido!...

Roberto de Palacio.

Crónica Provincial

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha autorizado al Banco de Castilla, propietario de las minas de hulla tituladas *Coto hullero El Forvenir de la Industria*, sitas en el término municipal de Fuente Obejuna, para embalsar un volumen de agua de 49.500 metros, del arroyo de «La Parrilla», con destino al lavado de carbón de dichas minas, al consumo de las máquinas destinadas a la explotación, ventilación y transporte de los productos por el ferrocarril minero que tiene establecido con dicho objeto y al abastecimiento de las viviendas para obreros.

Se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Fuente Tojar, que puede solicitarse dentro del término de treinta días.

Anteayer fué detenido en Pueblo Nuevo un sujeto nombrado Juan Manchón Merino, de Azuaga (Badajoz) que hace tiempo venía dedicándose a escamotear las comidas de sus compañeros de trabajo y algunas prendas de los mismos.

En Lucena fué detenido anteayer Manuel Beltrán Jiménez, a quien recogió varias armas que usaba sin licencia una pareja de aquel puesto y al terminar la recogida insultó y desafió a los guardias civiles.

Crónica Local

Juicio oral

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de una causa instruida en el juzgado de Rute, por lesiones, contra Salvador Aróvalo Cobos y otro, a quienes defenderá el letrado Sr. Obregón y representará el procurador Sr. Luna.

Alcanoes

La comisión liquidadora del primer Batallón del regimiento infantería de Bailón, residente en Logroño, ha terminado el ajuste de los individuos siguientes que no han solicitado sus alcanoes: Juan Fernández Aragón, de Alora-ocjos, alcanza un peso 62 milésimas; Cristóbal Ortega Valero, de Baena, once pesos 22 milésimas; José Vargas

Peláez, de Baena, 56 pesos 791 milésimas; Segundo Aguilera Serrano, de Luque, 18 pesos 607 milésimas, y Pedro Arjona Linares, de Luque, dos pesos 567 milésimas.

Encerrona

Ayer tarde se celebró la encerrona anunciada, en la que despacharon cuatro becerros los Sres. Barrionuevo, Rici, Serrano y Ortiz.

Actuaron de banderilleros el Sr. Bertodano y otros distinguidos taurófilos.

Ruinosa

Secundando el Sr. Alcalde interino en sus deseos de que desaparezcan las casas ruinosas, llamámosle la atención acerca de una existente en la calle Cedaceros, que no solo se halla en ese estado, sino que es un verdadero adofesio y desdeña mucho del ornato propio de una capital.

Otro voto en contra

Leemos en un periódico de Málaga: «Nuestro particular amigo D. Juan Mayorga Gómez, veterinario de la barriada del Palo, ha presentado ayer tarde un informe á la Alcaldía, demostrando que la glosopeda, enfermedad que viene padeciendo el ganado vacuno, lanar y de cerda, puede ser causa de que se produzcan alteraciones en la salud pública.»

Nomenclatura

Nuestro particular amigo y compañero es la prensa D. Francisco Javier Foronda, propietario de la barriada de S. Francisco, ha designado con los siguientes nombres á las calles que componen las mismas:

Nuestra Sra. del Pilar, á la principal; y á las afluentes Madrid, Tierra Andaluza, Medina Azara, Carmen y Díez Rivas, éste último en memoria de un fraile franciscano de feliz memoria que floreció en el convento adjunto.

Concurso

Se celebrará de postores el día 27 del corriente á las nueve de la mañana, en el Hospital militar de esta plaza, para el abastecimiento de los víveres y artículos que se consideren necesarios en dicho establecimiento durante el mes de Enero próximo.

Repeso

En el verificado hoy por la Comisión municipal de Abastos se han recogido á dos abastecedores, once panes que se remitieron al Asilo de la Infancia.

Para que veas

A consecuencia del entusiasmo tan rino sentido ayer por uno de los espectadores en la encerrona que tuvo lugar en nuestro circo, perdió aquél las gafas, que fueron encontradas por un guardia municipal.

Rateros

Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido hoy á cinco jóvenes discípulos de Cao, que aprovechando un descuido de un carrero hurtaron anoche á éste doce fardos vacíos.

Alienista

Después de permanecer breves horas en esta capital, ha marchado á Málaga el doctor Ezquerdo.

Contraventor

Por contravenir á lo dispuesto vaciando varias cargas de grazas en el camino del Arsenal, ha sido hoy denunciado un sujeto.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 16°40'; á la sombra, 13°00'; mínima, 4°40'; media, 8°70'; agua de lluvia en milímetros, 4°00'; altura barométrica en idem, 763°90'; estado del cielo, despejado; dirección del viento, S. O.

Monte de Piedad

El lunes próximo á las diez de la mañana se celebrará en dicho establecimiento la subasta de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las subastas segunda y tercera durante mes de Junio último.

Más alcanos

La comisión liquidadora del Batallón cazadores de Reus, afecta al primer batallón de Montaña y residente en Estella (Navarra) ha terminado el ajuste de los individuos siguientes, que aún no han reclamado sus ajustes:

Antonio Cuadrado Blázquez, de Fuente Ovejuna, alcanza 37°80 pesetas; Félix Fernández Murillo, de Hinojosa, 40°65; José Luna Peña, de Pedroche, 37°40; Justo Ollero Galán, de Los Blázquez, 100; Juan Fernández Moreno, de Conquista, 129°55; Pedro García Tamaral, de Villanueva, 14°95, y Rafael Domínguez García, de Córdoba, 31.

Premio

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado ha concedido á la Sociedad Económica un premio consistente en 125 pesetas para el tema 6.º de los anunciados en el programa del Certámen Científico, Literario y Artístico, iniciado por aquella culta Sociedad, y de acuerdo con dicho Excmo. Prelado ha dispuesto la Comisión organizadora que se reforme y determine dicho tema en la siguiente forma: *Biografía y juicio crítico del doctor y mártir cordobés San Eulogio.*

Nos apresuramos á dar esta noticia para conocimiento de los escritores que aspiren á tomar parte en el mencionado Certámen.

Contra las ratas

Para destruir las ratas, trasmisoras de la peste, Mr. Apiry, de Constantinopla, ha ideado un medio sencillo, barato y tan eficaz, que en cuanto lo hizo conocer fué adoptado por varias compañías de navegación.

Hasta ahora las ratas, que abundan en los barcos, eran combatidas con fumigaciones de azufre, pero frecuentemente algunos de estos roedores librábanse de la asfixia buscando refugio en el interior de las mercancías, y las abandonaban una vez pasado el peligro. Es más, en esas mercancías podía ir ya el bacilo pestoso, y al desembarcarlas servir de propagadoras de la epidemia.

Para obviar tantos inconvenientes, Mr. Apiry ha pensado en el ácido carbónico, que carece de olor y no ejerce influencia sobre los géneros que conducen los buques.

Como en la actualidad la industria fabrica el ácido carbónico líquido, puede vaciarse éste en los depósitos de mercancías de los barcos. Al cabo de una hora se abren los depósitos y en ellos no queda ni una rata viva, pues el aire, que contiene un 10 por 100 de ácido carbónico, es irrespirable. Por precaución conviene elevar las dosis al 20 por 100.

A los pocos instantes de ventilar los lugares en que se ha hecho la fumigación puede penetrar sin riesgo alguno el que lo desee.

Viajeros

Fonda Española.—Entradas: Don Julio Roca, de Madrid.—D. Alfonso Marin y familia, de Montoro.—Salidas: D. Julio Herrera, á Sevilla. D. Miguel Ayerbe, á Carcabuey.

Fonda del Cañen.—Entradas: Don Francisco Fajardo y Sra. de Málaga.—D. Fernando Ortiz, de Aguilar.

Chirinola

Dos señoras se encuentran en un baile.

—Adios, querida Luisa. Me han dicho que te has reconciliado con Carolina.

—Sí. A la vuelta de los baños la he encontrado tan fea, que me ha dado compasión.

Asociación de dependientes de Comercio DE CÓRDOBA

La Asociación de dependientes de Comercio cita en el local de la misma, el domingo 23 del corriente, á los dependientes asociados y no asociados, por gremios, á las siguientes horas: una y media tarde, gremio de dependientes de *Escritorio*; dos y media tarde, *Tejidos*; tres y media, *Ferretería* y *Quincallería*; cuatro y media *Comestibles*, *Droguerías* y *Farmacias*; y cinco y media, *Papelaría*, *Sabrería*, *Sombrerería* y demás gremios.

La Junta Directiva ruega, se den por invitados y asista toda la dependencia, si por olvido no hubiese recibido alguno el volante de citación.

Córdoba 21 Febrero 1902.—El Secretario, Antonio Conrotte.

Sanidad de las carnes

Certificación pericial

D. Rafael Ortiz Díaz, Profesor veterinario é Inspector de carnes del matadero y mercados públicos de esta ciudad. Certifico: que en el día de la fecha se han sacrificado en dicho establecimiento, un cerdo de D. Manuel Moya; seis de D. Joaquín Cuesta; trece de D. Roque Martínez; cuatro de D. Rafael Sánchez Molina; dos de D. Rafael Gómez; doce de D. José Aparicio; diez de don Enrique Sánchez; siete y dos reses vacunas de D. José Bares; diez de igual clase y veinte y cinco lanaras con tres rastras de D. Andrés Rodríguez; una cabra de D. Rafael Toledano; dos de don Juan Casero, y dos de D. Francisco Aragón, cuyas cabezas de ganado he reconocido, encontrándose sus carnes en buen estado de sanidad. Y para que conste y á los efectos oportunos expido el presente con el sello de esta Inspección, en Córdoba á veinte y uno de Febrero de mil novecientos dos.—Rafael Ortiz.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—La Catedral de San Pedro en Antioquia.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en el convento de religiosas del Corpus, por la Comunidad.

Liturgia.—Día 22.—Sábado.—Cuatro *Témporas.*—La Misa y oficio son de la festividad de la Catedral de San Pedro de Antioquia, con rito doble mayor y color blanco. Se conmemora á San Pablo y á la feria en Laudes y Misa. Esta tiene Credo, Prefacio de los Apóstoles y último evangelio de la feria.

Se gana indulgencia plenaria. —En la iglesia de nuestro Custodio San Rafael se hará el día 24 el ejercicio mensual en la forma siguiente: por la mañana, á las ocho y media, Misa de comunión, y por la noche, media hora después de oraciones, con exposición de S. D. M., se rezará la estación, santo rosario, letanía y sermón á cargo del R. P. Pueyo.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En la parroquial de S. Juan darán principio á las oraciones, con plática, á cargo del Sr. Coadjutor.

En las de Sta. Marina y S. Lorenzo, á la misma hora, con sermón, haciendo después el *Via-Crucis*.

En la de San Pedro, por la mañana, á las ocho, *Via-Crucis*; por la noche sermón, á cargo del Sr. Rector, concluyendo con el *Miserere*.

En la de San Francisco, un cuarto de hora después de oraciones, con sermón, á cargo del Sr. Rector; después el *Via-Crucis* cantándose coplas alusivas.

En la del Salvador, á la misma hora, se hará el *Via-Crucis*.

En la del Sagrario, un cuarto de hora después de oraciones, mañana segundo día de solemne septenario á los Dolores de María Santísima.

En la de San Nicolás, al toque de oraciones.

En la de San Miguel, á la misma hora.

En la de San Andrés, al toque de oraciones.

En la iglesia de San José (San Cayetano), se hará el *Via-Crucis* á las cinco y media de la tarde, rezándose antes el santo rosario.

En las auxiliares de San Basilio y del Espíritu Santo, media hora después de oraciones.

En la auxiliar de San Agustín, á las oraciones se hará el *Via-Crucis*.

XIV ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren el sábado 22, en la Iglesia parroquial de S. Andrés, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma del S. D. Enrique Serrano y Ruiz de los Morinos, que falleció en Sevilla el día 22 de Febrero de 1888, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su viuda D. Leonarda Crespo; sus hijos doña María Luisa, y don Adrian, y su hijo político don Mateo Inaurria ruegan á los que fueron sus amigos lo encomienden á Dios y á nuestra Señora del Carmen en sus oraciones.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

Cotización del 20 de Febrero de 1902.
4 por 100 interior al contado, 71°90.
—Id. id. fin de mes, 71°90.—Deuda

perpétua al 4 por 100 exterior, 00°00.
Id. id. al 5 por 100, 92°75.—Acciones del Banco de España, 448 00.—Franco, 37°10.—Libras, 00°00.

Mercado de Córdoba

Aceite fresco, de 31 á 32 reales arroba.—Trigo duro, á 40 reales fanega.—Idem blanquillo, á 42.—Cebada, á 24.—Habas castellanas, á 45.—Id. cochineras, á 46.—Id. morunas, de 44 á 45.—Alpiste de 50 á 54.—Garbanzos tiernos, de 90 á 95.—Idem duros, de 48 á 72.—Arvejonas, de 38 á 40.—Escala, de 20 á 22.—Harina blanca extra, á 17 3/4.—Idem corriente, á 17.—Idem recia asemolada, á 16.—Idem superior á 15 1/2.—Id. corriente, á 15.—Id. tercera, á 11.



Comidas para el 22 de Febrero

ALMUERZO.—Tortilla al natural.—Mero en salsa de langostinos.—Chuletas de ternera en papel.—Pichones asados.—Ensalada.—Queso.—Postres.

COMIDA.—Sopa de pastas.—Albardiella de carnero braceada con puré de nabos.—Carpa estofada.—Solomillo á la inglesa.—Apio con jugo.—Compota de peras.—Postres.

Chuletas de ternera en papel.—Se ponen las chuletas una ó dos horas en adobo de aceite con yerbas finas, sal, pimienta, el zumo de un limón y unas gotas de vinagre; luego se sacan mojaditas del aceite y se cubren con un picadillo de yerbas finas y jamón, mezclada con pan rallado; se rocían con el aceite del adobo, se envuelven cada una en un papel untado de aceite y se ponen en la parrilla, para cocerlas á fuego suave y servir las con el papel.

Carpa estofada.—Poner en una cacerola partes iguales de agua y vino blanco, pimienta gorda, sal, moscada, cebollas, yerbas finas y rábano rallado. Agregar las carpas; tapar la cacerola y dejar que hierva el caldo una hora á lumbre suave; retirar las carpas y escurrirlas. Hervir en otra cacerola durante algunos minutos vino blanco, anchoas picadas, cebollas, limón, mantequilla amasada con harina, crema y caldo de la cocción de las carpas; agregar dos yemas de huevos batidas con un poco de leche y exprimir en la salsa medio limón, sirviendo las carpas en una fuente rociadas por dicho salsa.

Pasatiempos

CHARADA

(Remitida por "El de los muebles," y dedicada al F. Cobos).

Segunda prima un color parecido á la vergüenza; nunca dos tres cantidad el que no esté en la opulencia; tres cuatro suele tener por lo general la piedra, y el todo hasta tiene gracia si se encuentra á media vela.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR:
A-V-E-T-A-D-O

La han acertado: Una dama, La viuda sin consuelo, Don Quijote, El menique, El de la esquina, Tiruliqui y El niño.

Espectáculos

GRAN TEATRO

COMPANÍA DE JULIA CIRERA

Función para mañana

1.º El drama en cuatro actos, *El pan del pobre.*

A las ocho.

PRECIOS.—Proscenios segundos, Palcos principales y Plateas sin entrada, 750 pesetas.—Proscenios terceros y Palcos segundos sin id, 450 idem.—Butaca con entrada, 150 idem.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1 idem.—Delanteras de paraiso con idem, 60 céntimos.—Entrada principal, 65 idem.—Entrada de paraiso, 35 id.

El impuesto del timbre será de cuenta del público.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 21 (5)

El gobernador civil de Zaragoza, en vista de la gravedad de las circunstancias, ha declinado el mando en el Capitán general.

Enseguida se publicó la ley marcial.

Los representantes del partido socialista y de varias sociedades obreras han visitado á las autoridades protestando de la alteración del orden, que atribuyen á manejos del elemento anarquista.

Los curiosos se han retirado de las calles quedando solo en ellas los revoltosos y la fuerza pública.

Se han hecho varias detenciones.

Madrid tranquilo

Madrid 21 (9)

El gobernador civil de esta provincia Sr. Barroso, después de oír á los Delegados é Inspectores de seguridad y vigilancia de los distritos de Madrid, cree que nada ocurrirá en esta capital.

Los agitadores más conocidos son objeto de la más activa vigilancia.

De Barcelona

Madrid 21 (13'15)

De Barcelona dicen que ha mejorado algún tanto la situación, y que desde ayer no se oyen tiros.

También ha aumentado la circulación de los tranvías.

En la cuenca de Ter reina tranquilidad.

La firma de hoy

Madrid 21 (14)

El Sr. Sagasta ha llsvado hoy á la firma de la Reina el nombramiento de vocal del Consejo del Colegio de Huérfanos de Guerra á favor del general Alameda.

El conde de Romanones llevó un decreto organizando el Consejo de Instrucción pública, y otro disponiendo que en la Exposición que ha de celebrarse en el mes de Mayo próximo figuren retratos de personajes ilustres que hayan fallecido.

El ministro de Obras públicas puso á su vez á la firma de S. M. las Reales órdenes declarando oficialmente constituidas las Cámaras Agrícolas de Córdoba y Montilla, un decreto autorizando la presentación á las Cortes de los proyectos de ley reformando las de expropiación forzosa y aguas, y otro estableciendo que para la ejecución de obras públicas precisa que estas tengan consignación en el presupuesto de gastos.—*Mencheta.*

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería, 18.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERIA, 18

CORDOBA

LIBRERIA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

CENTRO TÉCNICO CONSULTIVO Y EJECUTIVO DE CONSTRUCCIONES

DIRECTORES

- Don Adolfo Castiñeira, Arquitecto.
- » José Soriano, Ingeniero de Caminos
- » Luis Baquera, Ingeniero Militar.

Calle Leones, número 2, principal

Este Centro se encarga de la redacción de proyectos y ejecución de toda clase de obras, levantamientos de planos de fincas rústicas y urbanas, peritajes y tasaciones, instalaciones de fábricas y maquinarias de industrias modernas, y en general, de cuanto afecta á las ramas de arquitectura é ingeniería.

Horas de Oficina: De 10 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde

VINOS FINOS DE LA RIOJA DE TELESFORO P. PÉREZ

LOGROÑO (RIOJA)

••• MEDALLAS DE PLATA: MANILA, 1895, Y PARIS, 1900 •••

Vinos finos tintos elaboración "Medoc,

Vinos blancos especiales elaboración "Santernes y Barsac,

Rioja Clarete.

Rioja Blanco Seco.

Rioja Fino.

Rioja Blanco Embocado.

Condiciones especiales para el Comercio

Para pedidos en Córdoba y su provincia, D. José León Heredia, calle Parras, n.º 6

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

DE

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15